



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,837 — NOVEMBER 24, 1916.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[Amendments of Rules 17 and 9 *re* Procedure in Civil and Criminal Cases to be observed by Village Tribunals.]

இஃதால் அறிவிப்பதாவது: "1889 ம் ஆண்டின் கிராமச்சங்கச் சட்டத்" தின் 50 ம் பிரிவின்படி தமக்குள்ள அதிகாரங்களைக்கொண்டும் அதிகாரமந்திரசபையாரது ஆலோசனையோடும் உத்தமனார் தேசாதிபதியவர்கள் பின்வரும் விதமாக 1908 ம் (ஸ்ரீ ஆகஸ்தம்) 14 ந் தேதியின் 6,255 ம் இலக்க அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை வாயிலாகக் கிராமக் கோடுகள் சிலில் வழக்குகளிற் கைக்கொண்டு நடத்தவேண்டிய விவகாரத்தைக்குறித்து வெளிப்படுத்தப்பட்ட திருத்தப் பெற்ற 17 ம் விதானத்தை மறுபடியும் திருத்தவும் 1906 ம் (ஸ்ரீ ஆகஸ்தம்) 24 ந் தேதியின் 6,138 ம் இலக்க அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை வாயிலாகக் கிறிமினல் வழக்குகளின் விவகாரத்தைக் குறித்து வெளிப்படுத்தப்பட்ட விதானங்களில் 9 ம் விதானத்தைத் திருத்தவுஞ் சித்தமாயினார்கள் என்பதாம்.

கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1916 ம் ஆண்டு நொவெம்பர்மீ 16 ந் உ.

உத்தமனாரது கட்டிப்படி,
ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார்.

சிலில் வழக்கு விவகாரம்.

17 ம் விதானம்.—திருத்தார் இணக்கமாக விரும்பாவிட்டால், கோட்டார் வழக்கை விளங்கித் தீர்ப்புச்செய்தல் வேண்டும். சங்கத்தவர் சத்தியஞ் செய்ததின்மேல், விளக்கத்திலே கைக்கொள்ளவேண்டிய கிராமம் பின்வருமாறாகும்; அந்தக் கிராமாவது:—

- (1) விவாதம்சங்கன் இன்னவென்று நியமித்தல்.
- (2) சத்தியத்தின்பேரிலாவது உறுதிப்பாட்டின்பேரிலாவது வழக்காளியின் சாட்சியம்.
- (3) சத்தியத்தின்பேரிலாவது உறுதிப்பாட்டின்பேரிலாவது வழக்காளிபக்கச் சாட்சிகளின் சாட்சியம்.
(வழக்காளிபக்க வழக்கின் முடிவு).
- (4) சத்தியத்தின்பேரிலாவது உறுதிப்பாட்டின்பேரிலாவது எதிரியின் சாட்சியம்.
- (5) சத்தியத்தின்பேரிலாவது உறுதிப்பாட்டின்பேரிலாவது எதிரிபக்கச் சாட்சிகளின் சாட்சியம்.
(எதிரிபக்க வழக்கின் முடிவு).
- (6) சங்கத்தவரின் அபிப்பிராயம்.
- (7) தீர்ப்பு.

விவாதம்சங்கன்.—இருபக்கத்தாருக்குமிடையில் வாத்தாக்கிடமாயுள்ளனவும், அவைகளைப்பற்றித் தீர்மானம் பண்ணுவதாலேதான் வழக்கைச் சரியாய்த் தீர்த்தல் கூடும் எனக் கூடியவையுமான விவாதம்சங்களை வினாருபமாகச் சங்கத்தலைவர் கூறுதல் வேண்டும்.

அப்படிச் செய்வதற்காகச் சங்கத்தலைவரானவர் வழக்காளியின் பிராத்தையும் எதிரியின் மறுமொழியையும் ஆராய் வதுமன்றித் தமக்கு ஆவசியகமெனத் தோன்றினால் இருதிருத்தவர்களும் பிணக்குற்றிருக்கும் விவாதம்சங்களைச் சரியாய் நின்றுகொள்ளும்பொருட்டு அவர்களிடத்திலாயினும் அவர்களின் வெவ்வேறுவிடத்திலாயினும் மேலதிகமான கேள்விகளைக் கேட்கலாம்.

ருசுப்படுத்தவேண்டிய விஷயம் தெளிவாய் எதிரியின் பொறுப்பானதாயின் (உதாரணமாக, வாக்குமுறிப்பத்திரம் எழுதியதை அல்லது கடனாக வாங்கியதை அல்லது வழக்காளியிடஞ் சாமான்கள் விலக்கு வாங்கியதை யொத்துக் கொண்டு, செல்லுமதியானது கொடுபட்டாயிற் மென்பானாகில்) இருபக்கத்தாரையும் விளங்கவேண்டிய கிராமத்தை மாற்றி வழக்காளி பக்கத்தை விளங்குமுன்பாக எதிரிக்குத் தன் வாக்குமுறைகளைச் சொல்லும்படியும் தனது சாட்சிகளைக் கூப்பிட்டு விளங்கும்படியும் கட்டளையிடலாம்.

ஒவ்வொரு திருத்தினரும் மற்றத் திருத்தினருக்கும் மற்றப்பக்கத்துச் சாட்சிக்காரர்களுக்கும் எதிர்கேள்வி போடலாம்; அன்றியும் தன் பக்கத்துச் சாட்சிகளை விளங்குதலும் எதிர்கேள்வி விளக்கத்தின்பின் மறுபடியும் விளங்குதலுஞ் செய்யலாம்.

எதிரிகள் ஒருவருக்கு மேற்படவிருந்தால், ஒவ்வொரு எதிரியும் வாக்குமுறைஞ் சொல்லித் தன் சாட்சிகளை விளங்கித் தன் பக்கத்து வழக்கை முடித்தல் வேண்டும்.

சங்கத்தலைவர் ஆவசியகமென எண்ணுவாராயின் ஓர் வழக்காளியையாவது எதிரியையாவது சாட்சிக்காரரையாவது முன் விளங்கியதற்கு மேற்கொண்டு விளங்குவதற்கேனும் எதிர்கேள்வி கேட்டு விளங்குதற்கேனும் மறுபடியும் கூப்பிடலாம்; திருத்தாராத் சொல்லப்படாத எவரையுஞ் சாட்சியாகக் கூப்பிடுதலுமாம்.

திருத்தவரில் எவரொருவராவது தான் சாட்சிசொல்லவாவது சாட்சிக்காரரைக் கூப்பிட்டு விளங்கவாவது விரும்பாவிட்டால், அவ்விதஞ் செய்வதற்கு வசதி அளிக்கப்பட்டதென்றும் ஆயினும் அது ஏற்றுக்கொள்ளப்பட வில்லையென்றும் வழக்குப் புத்தகத்திற் குறித்தெழுதப்பட்டிருந்தல் வேண்டும்.

யாதும் திறத்தவர் நான் விளக்கத்துக்கு ஆயத்தமா யிருக்கவில்லையென்று சொல்லித் தவணைகேட்கத் தவணை கொடுக்கப்படாதபோது மேலே ஏற்படுத்தப்பட்டிருக்கிற கிரமத்தின்படி கோட்டார் வழக்கு விளக்கத்தை நடத்தலாம்.

17 (1) ம் விதானம்.—புறநடை: ஆயினும், சங்கத்தலைவரேனும் சங்கத்தவர்களேனும் வாதத்துக்கிடமாயுள்ள காணியை அல்லது பொருளைச் சங்கத்தலைவராவது கோட்டாராவது போய்ப்பார்வையிதல் புத்தியென்றாவது ஆவசியகமென்றாவது என்னும் பக்கத்தில் அப்படிப் பார்வையிட்டு முடியும் வரைக்கும் சங்கத்தலைவரானவர் வழக்கு விளக்கத் தையாவது தீர்ப்புச் சொல்லுவதையாவது தவணைபோட்டு வைக்கலாம்.

இறியினல் வழக்கு விவகாரம்.

9 ம் விதானம்.—எதிரி வந்து வெளிப்பட்டால் சங்கத்தலைவர் அல்லது அக்கிராசனர் அவனுக்குக் குற்றச்சாட்டின்னதென்பதைச் சொல்லி அவ்விதஞ் செய்தாயிற் றென்பதையும் குற்றச்சாட்டு எந்தப் பிரிவின்படி அல்லது விதானத்தின்படி ஏற்பட்டதோ அதன் இலக்கத்தையுந் தெளிவாய் வளக்குப்புஸ்தகத்தில் எழுதிக்கொள்ளவேண்டும்; அன்றியும் அவன் தான் குற்றவாளியென்று சொல்லுவானானால் சங்கத்தலைவரானவர் உடன்கையிலேயே அவனுக்கு இன்ன தண்டனை விதிக்கப்பட்டிருக்கிற தெனத் தீர்ப்புச்சொல்லுதல் வேண்டும். எதிரி தான் குற்றவாளியல்ல வென்பானானால், சங்கத்தலைவர் அல்லது அக்கிராசனர் அவனுடைய வாய்ப்பிறப்பையும் அவனுக்குச் சாட்சிக்காரர் யாருயிருந்தால் அவர்களின் பெயர்களையும் வளக்குப் புஸ்தகத்தில் எழுதிக்கொண்டு ஆவசியகமெனக் காணுஞ் சாட்சிக்காரருக்குச் சித்தாசி விதெல் வேண்டும்.

சங்கத்தவர்கள் சத்தியஞ்செய்ததினமேல் வளக்குவிளக்கத்திற் கைக்கொள்ளவேண்டிய கிரமம் பின்வருமாறு கும்; அஃதாவது:—

- (1) சத்தியத்தின்பேரிலாவது உறுதிப்பாட்டின்பேரிலாவது வளக்காளியின் சாட்சியம்.
- (2) சத்தியத்தின்பேரிலாவது உறுதிப்பாட்டின்பேரிலாவது வளக்காளியது சாட்சிகளின் சாட்சியம்.

(வழக்காளி பக்க வழக்கின் முடிவு).

- (3) சத்தியத்தின்பேரிலாவது உறுதிப்பாட்டின்பேரிலாவது எதிரியின் சாட்சியம்.
- (4) சத்தியத்தின்பேரிலாவது உறுதிப்பாட்டின்பேரிலாவது எதிரியின் சாட்சிகளின் சாட்சியம்.

(எதிரிபக்க வழக்கின் முடிவு.)

- (5) சங்கத்தவர்களின் அபிப்பிராயம்.
- (6) தீர்ப்பு.

ஒவ்வொரு திறத்தினரும் ம்றத்திறத்தினருக்கும் ம்றப்பக்கத்துச் சாட்சிக்காரர்களுக்கும் எதிர்க்கேள்வி போடலாம்; அன்றியுந் தன்பக்கத்துச் சாட்சிக்காரரை விளங்குதலும் எதிர்க்கேள்வி விளக்கத்தின்பின் மறுபடியும் விளங்கு தலுஞ் செய்யலாம்.

சங்கத்தலைவர் ஆவசியகமென என்னுவாராயின் வழக்காளியையாவது அவனுடைய சாட்சிக்காரரி லெவரையு மாவது முன்விளங்கியதற்கு மேற்கொண்டு விளங்கும்பொருட்டாயினும் எதிர்க்கேள்வி போட்டு விளங்கும்பொருட்டாயினும் மறுபடியும் கூப்பிடலாம்; திறத்தாரம் பெயர்கொடுக்கப்பட்டிராத எவரையுஞ் சாட்சியாகக் கூப்பிடுதலுமாம்.

எதிரி தானே சாட்சியஞ் சொல்லவாவது தன்பக்கத்துக்காய்ச் சாட்சிக்காரரைக் கூப்பிட்டு விளங்கவாவது விரும்பியிருக்கின் சங்கத்தலைவரானவர் அந்தவிதமாகவே அவனையேனும் அவனுடைய சாட்சிக்காரரையேனும் முந்தி விளங்கினதற்கு மேற்கொண்டு விளங்கும்பொருட்டாயினும் எதிர்க்கேள்விபோட்டு விளங்கும்பொருட்டாயினும் மறுபடியுங் கூப்பிடலாம்.

எதிரியாயுள்ளவனுக்கு விரோதமாயுள்ள சாட்சியத்திற் தோற்றம் யாதும்விவரத்தைப்பற்றி அவன் விளங்கப் படுதிக் கொள்ளும்பொருட்டு சங்கத்தலைவரானவர் அவனை அதைக்கவனிக்கச்செய்து விளக்கம் நடக்கையில் எந்த அந் தஸ்திலாவது மேற்சொன்ன நோக்கத்தின்பொருட்டு தாம் ஆவசியகமெனக் காணும் கேள்விகளைக் கேட்கலாம். ஆனால் யாதும் வாய்ப்பிறப்பைச் சொல்லும்படியேனும் அந்தக் கேள்விக்கு மறுமொழி சொல்லும்படியேனும் எதிராளியைப் பலவந்தப்படுத்தலாகாது.

ஆயினும், சங்கத்தலைவரானவர் அவ்விதங் கேட்டதற்கு எதிரிசொல்லும் வாய்ப்பிறப்பை அல்லது மறுமொழியை வழக்குப் புஸ்தகத்தில் எழுதிக்கொள்ள வேண்டும்.

[By-laws made by the Local Board of Trincomalee relating to Bakeries.]

1. நகரசங்கத் தலைவரிடமிருந்து உத்தரவுப்பத்திரம் பெறாமல் யாதாமொருவரும் கோதுமைஅப்பம் சுடுமிடம் வைத்திருக்கக் கூடாது.

2. (a) புளித்தமாலைப் பிசைகிறதற்காக வைத்திருக்கும் ஒவ்வொரு அறையும், அல்லது மாலை ஆயத்தம்பண்ண னும் ஒவ்வொரு அறையும், (b) அப்பம் சுடுகிறதற்காக வைத்திருக்கும் ஒவ்வொரு அறையும் அல்லது இவைகளில் இரண்டத்தொரு பாலிப்புக்காக வைத்திருக்கும் ஒவ்வொரு அறையும் காற்று வெளிச்சம் நல்லாய் விழவும் சுவர்கள் சீமெந்தி னால் பிளாஸ்தீர்பண்ணப்பட்டும் நிலங்கள் முழுவதும் சீமெந்து போடப்பட்டும் போதிய காண்கள் கட்டப்பட்டு மிருக்க வேண்டும். நகரசங்கத் தலைவரால் கட்டளையிடப்படும்பொழுது அறையின் முகட்டிற்கு பலகை மேற்கட்டி அடிக்க வேண்டும்.

3. குளிக் கக்கூசு, கக்கூசு அல்லது வெளியான தண்ணீரோடும் குளிகளிலிருந்து 30 அடி தூரத்துக்குள் யாதொரு கோதுமை அப்பம் சுடுமிடம் அல்லது கோதுமை அப்பம் விற்குமிடம் இருக்கக்கூடாது.

4. (a) புளித்தமாலைப் பிசைகிறதற்காகவும் அல்லது மாலை ஆயத்தம்பண்ணுகிறதற்காகவும், (b) அப்பம் சுடுகிற தற்காகவும் அல்லது இரண்டிலொரு பாலிப்புக்காக வைத்திருக்கும் அறைமேற்கூறிய பாலிப்புக்காக பாவிக்கப்படுகிறதை விட குடியிருக்கும் வீடாக அல்லது வேறு ஏதும் முகாந்திரமாய்ப் பாவிக்கக்கூடாது.

5. அப்பம் சுடுமிடத்தினுள்ள அல்லது அதற்குச்சேர்ந்த அல்லது அப்பம்விற்கு மிடத்திற்குச்சேர்ந்த கருவிகள் தட்டுமுட்டுச் சாமான்களெல்லாம் அதிக சுத்தமாய் வைக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும். மேசையின் மேற்தட்டு ஓட்டைகள் அல்லது பள்ளங்களில்லாத தும் ஒன்றுடன் ஒன்று மருவியிருக்கிறதமாகிய பலகைகளால் செய்யப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

6. அப்பம் சுடுமிடங்களில் அல்லது அவ்விடத்தைச்சார்ந்து அல்லது அப்பம் விற்குமிடங்களில் அல்லது அவ் விடத்தைச்சார்ந்து இருக்கும் சூப்பை அழுக்கு முதலியவைகள் எல்லாம் தாமதமில்லாமல் பெருக்கித் தள்ளப்படவேண் டும். காண்களெல்லாம் நல்லாய்க் கழுவுப்படவேண்டும்.

7. விற்கவைத்திருக்கும் கோதுமை அப்பம், கேக், பலகாரங்கள் எல்லாம் ஈக்கள் மொடியாதபடி சரியாய்ச் செய்யப்பட்ட கண்ணாடிப்பெட்டிக்குள் வைத்திருக்கவேண்டும்.

8. அப்பம் சுடுமிடங்களில் அல்லது அப்பம் விற்குமிடங்களில் தோலிலிருக்கும் புண் நோயாளராவது அல்லது தொற்றுநோயாளராவது வேலைசெய்யா திருத்தல்வேண்டும்.

9. கோதுமைமா பிசைகிறவர்களும், அப்பஞ்சுகிறவர்களும் எல்லாரும் மார்க்பையும் உடலையும் மூடி வெள்ளை முன்தாங்கியும் தலைபில் துப்பரவான வெள்ளைத் தொப்பியும் அணிந்திருக்கவேண்டும்.

10. கோதுமை அப்பம் சுடுமிடங்கள் அல்லது வீற்குமிடங்கள் நகரசங்கத்தின் இன்ஸ்பெக்டர், சக்கடுத்தார், அல்லது சங்கத்தலைவரால் எழுத்துமூலமாக தத்துவம்கொடுத்திருக்கிறவர்கள் எந்நேரத்திலும் அவ்விடங்களில் ஓர் ஆள் இருக்குமாடில் உட்புகுந்து பரிசோதனைசெய்ய உத்தரவுள்ளவர்களா யிருக்கிறார்கள்.

11. ஒவ்வொரு கோதுமை அப்பம் சுடுஞ் சாலைகளிலும் இத்துணைப்பிரமாணங்கள் இங்கிலீசிலும் சிங்களத்திலும் தமிழிலும் ஒரு பிரசித்தமான இடத்தில் தூக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

LAND SALES.

காணி விற்பனவுகள்.

No. 1,459, E. P.—1917 ம் ஆண்டு தைமாதம் 30 ன் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை, பிற்பகல் ஒன்றரை மணிக்கு கீழ்மாகாணத்து கவர்ணமேந்து ஏசன்மவர்கள் மட்டக்களப்புக் கச்சேரியிலிருந்து இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் ஏலத்திற்கூறி விற்பனவு அல்லது உரித்துச்சோநதைப் பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறேவிதமாகக் கடவைப்படுத்தல் செய்வார். கீழ்மாகாணத்து மட்டக்களப்பு டிஸ்திரிக்டின் போர்டீவுப் பற்றிலுள்ள ஏழு காணித்துண்டுகள்.

பிளான் இலக்கம் 4,681. குறிச்சி—மண்டீர்.

காணியின் இல.	காணியின் பெயர்.	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்.	விலாசம்.	கண்டத்தின் தரிப்பு புவிலை ரூ.
2727	கோணம்குளம்பூமி..	சோமநாதர் வண்ணக்கு ஏ காம்ப்ரப்பிள்ளை ..	தென்னைவளவு .. 0 3 36	74
2729	கோணம்குளம்பவயல்	ஹெ ..	நெற்காணி .. 1 2 30	43
2734	சவக்காலை வயல் ..	ஹெ ..	ஹெ .. 0 0 15	2
2735	ஹெ ..	காளிக்குட்டி கோணமலை..	ஹெ .. 0 0 26	4
2736	ஹெ ..	கணபதி கதிரவேலி ..	ஹெ .. 0 1 23	8
2742	வெந்தகாட்டுப்பூமி ..	ஆர். டி. ஆலிசப்பு ..	தென்னைவளவு .. 0 0 30	20
2743	ஹெ ..	ஹெ ..	தென்னைக்கேற்றதிறந்தபூமி 0 0 29	25

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களை மட்டக்களப்பு அரசாட்சி ஏசன்மத்துரையவர்களிடமும், அவைகளின் படங்களை நில அளவைக்காரிய அத்திபகஷரிடத்திலுங் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தாரின் ஆபீசில்,
கொழும்பு, 1916 ம் (வ்) கார்த்திகைமீ 17 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 1,460, E. P.—1917 ம் ஆண்டு தைமாதம் 23 ன் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை பிற்பகல் ஒன்றரைமணிக்கு கீழ்மாகாணத்து கவர்ணமேந்து ஏசன்மவர்கள், மட்டக்களப்புக் கச்சேரியிலிருந்து இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் ஏலத்திற்கூறி விற்பனவு அல்லது உரித்துச்சோநதைப்பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறேவிதமாகக் கடவைப்படுத்தல் செய்வார். கீழ்மாகாணத்து மட்டக்களப்பு டிஸ்திரிக்டின் ஏரூவூர் கோறனை விந்தனைப்பகுதிகளிலுள்ள முப்பத்தொரு காணித்துண்டுகள்.

ஏரூவூர் பகுதி. பிளான் இலக்கம் 5,063. குறிச்சி—கொம்மாதறை. உரித்தாளி—முடி.

காணியின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்ாமனின் பெயர்.	விலாசம்.	கண்டத்தின் தரிப்பு வினை ரூ.
1	செம்மண்ணடைப்பூமி	கே. மாரிமுத்து ..	பறட்டைக்காடு .. 1 0 31	18
2	நாவக்கேணிப்பூமி ..	ஏ. சண்முகம் கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னை வளவு .. 0 0 16	15
3	ஹெ ..	பீ. ஆறுமுகம் ..	தென்னைக்கேற்ற பறட்டைக்காடு .. 1 1 9	20
4	ஹெ ..	— ..	பறட்டைக்காடு (வழிக்காக விடப்பட்டது) .. 0 0 13	—

பிளான் இலக்கம் 5,089. குறிச்சி—ஏரூவூர். உரித்தாளி—முடி.

1 கொம்புச்சந்திப்பூமி கே. பெரியதம்பி கூட்டிப்பிடித்தது தென்னைவளவு .. 0 0 29 .. 87

கோறனைப்பகுதி. பிளான் இலக்கம் 5,053. குறிச்சி—கறுவாக்கேணி. உரித்தாளி—முடி.

2 தோட்டப்பூமி .. ஈ. வீ. ஏ. ஆர். எம். காதர்சாய்வு .. தென்னை வளவு 0 1 33 .. 30

3 வெம்புப்பூமி .. — .. காடு (ரூட்டுக்காக விடப்பட்டது) 0 0 25 .. —

பிளான் இலக்கம் 5,054. குறிச்சி—சங்கான்கேணி. உரித்தாளி—முடி.

1 கோவிலப்பூமி .. எம். ஏ. உமறலெவ்வை .. தென்னைவழவு 0 1 10 .. 15

3 சங்கான்கேணிப்பூமி பீ. கோனவண்ணன் கூட்டிப்பிடித்தது .. ஹெ .. 0 3 23 .. 220

4 ஹெ .. காலஞ்சென்றுபோன மாணிக்கவண்ணன் முருகனின் உரித்தாளர் உரித்துப்பேசினது .. ஹெ .. 0 3 15 .. 160

5 ஹெ .. காலஞ்சென்றுபோன எஸ். நா காதையின் உரித்தாளர் உரித்துப்பேசினது .. ஹெ .. 1 0 25 .. 250

6 ஹெ .. பொதுவிற்பனவு .. திறந்தபள்ளப்பூமி .. 0 2 38 .. 12

7 ஹெ .. வீ. வீ. ஆர். வஸ்தியாம்பிள்ளை .. தென்னை வளவு .. 0 0 24 .. 5

8 ஹெ .. கூட்டிப்பிடித்தது .. ஹெ .. 0 3 33 .. 90

காணியின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காமனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	கண்டத்தின் தரிப்பு விலை ரூ.
பிளான் இலக்கம் 5,066. குறிச்சி—வாகரை. உரித்தாளி—முடி.					
1	வாகரைப்பூமி	கே. வேலுப்பிள்ளை	பணிந்த காடு	2 2 7	44
2	வாகரைவளவு	கே. ருமு	தென்னைவளவு (காத்தார் கந்தப்பன் கட்டிப்பிடித்தது)	0 1 8	45
3	ஷை	ஷை	தென்னைவளவு (பூவர்பாத்தி கட்டிப்பிடித்தது)	0 1 12	10
4	ஷை	ஷை	தென்னைவளவு (கே. பெரிய பொடிச்சி கட்டிப்பிடித்தது)	0 1 18	12
5	ஷை	ஷை	தென்னைவளவு (பத்தன் சீனி கட்டிப்பிடித்தது)	0 1 29	29
6	ஷை	ஷை	தென்னைவளவு (மூத்தவர் பத்தன் கட்டிப்பிடித்தது)	0 2 24	170
7	ஷை	ஷை	தென்னைவளவு (நாகப்பர் வீரகத்தி கட்டிப்பிடித்தது)	0 2 18	130
9	சூட்டுப்பர் பூமி	—	காடு (சூட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0 0 31	—

விந்தனை பகுதி. பிளான் இலக்கம் 5,018. குறிச்சி—மகாலயா. உரித்தாளி—முடி.					
1	பறணவளவு	ஏ. ருஜார் செதுக்கு லெவ்வை மொகயதின் முத்துப்பத்தனி உருத்துப்பேசினது	தென்னைவளவு	1 0 38	ஆட்சி உறுதி.
2	ஷை	—	காடு (ஆசுப்பத்திரிக்காக விடப்பட்டது)	1 1 22	—
3	ஷை	—	காடு (சூட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0 0 24	—

பிளான் இலக்கம் 5,028. குறிச்சி—படியதலாவ. உருத்தாளி முடி.					
1	உவக்கைமுல்லதலாவ	—	பறட்டைக்காடு (வளிக்காக விடப்பட்டது)	0 0 35	—
3	மகாவெட்டகால	படியதலாவ மு. மொகயதின்வா வா கட்டிப்பிடித்தது	வளவு	0 0 16	2
5	மாகாவெட்ட	—	காடு (வளிக்காக விடப்பட்டது)	0 2 1	—
6	மாகாவெட்டகேள்	படியதலாவ சின்னத்தம்பி ஆதம்வாவா கட்டிப்பிடித்தது	வளவு	1 3 23	38
8	மாகாவெட்ட	—	திறந்த பூமி (சூட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0 1 16	—
10	தெலும்புகவத்த	—	வளவு (சூட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0 0 4	—

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களை கீழ்க்காண அரசாட்சி எசன்முத்துரை யவர்களிடமும், அவைகளின் படங்களை நில அளவைக்காரிய அத்தியக்ஷரிடத்திலும் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீசில், ஆர். ஈ. ஸ்ற்றம்ஸ், கொழும்பு, 1916 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 22 ந் உ. கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 1,461, E. P.—1917 ம் ஆண்டு தைமாசம் 19 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை பிற்பகல் ஒன்றரைமணிக்கு கீழ் மாகாணத்து கவண்மேந்து ஏசன்மவர்கள் மட்டக்களப்புக் கச்சேரியிலிருந்து இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்க குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் வலத்திற்குறி விற்பனவு அல்லது உருத்துச்சோந்தைப்பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறேவிதமாகக் கடவைப்படுத்தல் செய்வார். கீழ் மாகாணத்து மட்டக்களப்பு டிஸ்கிரீக்கின் மண்முனை வடபகுதி, மண்முனை தென்பகுதி, போரத்திவு, கரைவாகு பகுதிகளிலுள்ள முப்பத்து மூன்று காணித்துண்டுகள்.

மண்முனை வடபகுதி. பிளான் இலக்கம் 5,017. குறிச்சி—பாலையீன்மடு. உருத்தாளி—முடி.					
காணியின் பெயர்—வாகையடிப்பட்டி. மடுப்பூமி.					
காணியின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	கண்டத்தின் தரிப்பு விலை ரூ.	
2	எம். வீ. சரவணமுத்து	கட்டிப்பிடித்தது	தென்னை வளவு	0 1 0	5
3	—	—	திறந்த பூமி (வளிக்காக விடப்பட்டது)	0 1 4	—
4	—	—	ஷை	0 0 10	—

பிளான் இலக்கம் 5,026. குறிச்சி—சம்மாந்தியாறு. உருத்தாளி—முடி.					
காணியின் பெயர்—சம்மாந்தியாறுத்துப்பூமி.					
1	வைகாளிப்போடி	குஞ்சித்தம்பி கட்டிப்பிடித்தது	நெற்காணி	2 3 36	—*
2	ஷை	—	தென்னை வளவு	0 0 31	ஆட்சி உறுதி
3	சின்னத்தம்பி	குஞ்சன் கட்டிப்பிடித்தது	நெற்காணி	2 1 12	—*

பிளான் இலக்கம் 5,035. குறிச்சி—குருந்தடி முன்மாரி. உருத்தாளி—முடி.					
காணியின் பெயர்—பாலையடிக்குடாப்பூமி.					
1	ஈ. அகமதுலெவ்வை	கட்டிப்பிடித்தது	நெற்காணி	6 1 38	—*
2	ஷை	—	தென்னை வளவு	0 0 12	2
மண்முனை தென்பகுதி. பிளான் இலக்கம் 5,038. குறிச்சி—ஆத்துச்சேனை. உருத்தாளி—முடி.					
காணியின் பெயர்—இறப்போட்ட மடுத்திடல்.					
2	—	—	திறந்த பூமி (சூட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0 0 39	—

*இக்கண்டங்களின் தரிப்பு விலை விற்பனவு நேரத்தி வறிவிக்கப்படும்.

காணியின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.	கண்டத்தின் தரிப்பு விலை.
3	—	.. காடு (சிறுமுத்துக்காக விடப்பட்டது)	.. 1 1 7	.. —
4	கே. சின்னத்தம்பி கூட்டிப்பிடித்தது	.. திறந்தபூமி	.. 0 1 6	.. 6
பேராதீவு பகுதி. பிளான் இலக்கம் 5,033. குறிச்சி—மன்றேர். உருத்தாளி—முடி. காணியின் பெயர்—தம்பலவத்தைப்பூமி.				
2	—	.. திறந்த பூமி (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 0 36	.. —
3	வி. கணபதி கூட்டிப்பிடித்தது	.. தென்னமரங்களுள்ள வளவு	.. 2 0 23	.. 54
பிளான் இலக்கம் 5,042. குறிச்சி—வெல்லாவெளி. உருத்தாளி—முடி. காணியின் பெயர்—வெல்லாவெளித்திடல்பூமி.				
1	பரமக்குட்டி பாலிப்போடி	.. காடு	.. 1 0 4	.. —*
2	பரமக்குட்டி பாலிப்போடி கூட்டிப்பிடித்தது	.. தென்னை வளவு	.. 0 3 22	.. —*
3	தம்பிமுத்து சின்னப்பிள்ளை கூட்டிப்பிடித்தது	.. ஷே	.. 0 2 25	.. —*
4	செம்பரப்போடி நாகாத்தை கூட்டிப்பிடித்தது	.. ஷே	.. 0 1 21	.. —*
5	ஷே	.. நெற்காணி	.. 0 0 27	.. —*
6	மைலிப்போடி வைரமுத்து கூட்டிப்பிடித்தது	.. தென்னை வளவு	.. 0 1 36	.. —*
7	ஷே	.. நெற்காணி	.. 0 0 24	.. —*
8	—	.. பறட்டைக்காடும் திறந்தபூமியும் (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 2 23	.. —
9	கந்துப்போடி கணபதியும் வேலாப்போடி பாலிப்போடியும் கூட்டிப்பிடித்தது	.. நெற்காணி	.. 0 1 33	.. —*
பிளான் இலக்கம் 5,045. குறிச்சி—இறக்கத்துவட்டை. உருத்தாளி—முடி. காணியின் பெயர்—இறக்கத்துவட்டை.				
2	நீ. சண்முகம் கூட்டிப்பிடித்தது	.. நெற்காணி	.. 0 3 23	.. 18
கரைவாகுப்பகுதி. பிளான் இலக்கம் 4,986. குறிச்சி—காரதீவு. உருத்தாளி—முடி. காணியின் பெயர்—கரச்சைப்பூமி.				
1	சிதம்பரப்பிள்ளை வன்னித்தம்பி கூட்டிப்பிடித்தது	.. தென்னை வளவு	.. 0 1 28	.. 100
2	வ. வி. நல்ல ரெட்டினம் கூட்டிப்பிடித்தது	.. ஷே	.. 0 1 4	.. 40
3	—	.. திறந்தபூமி (வளிக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 0 7	.. —
4	வீ. கதிராமத்தம்பியும் மறுபேரும் கூட்டிப்பிடித்தது	.. திறந்தபூமி	.. 0 0 35	.. 5
5	கே. கதிரேசப்பிள்ளை கூட்டிப்பிடித்தது	.. ஷே	.. 0 1 2	.. 6
6	எம். தம்பையாப்பிள்ளை கூட்டிப்பிடித்தது	.. தென்னை வளவு	.. 0 0 25	.. 50
7	நீ. சின்னத்தம்பி கூட்டிப்பிடித்தது	.. ஷே	.. 0 0 32	.. 50
8	நீ. சின்னத்தம்பி	.. திறந்தபூமி	.. 0 0 30	.. 4
9	—	.. ஷே (வளிக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 0 4	.. —
பிளான் இலக்கம் 5,055. குறிச்சி—கல்முனை குடியிருப்பு. உருத்தாளி—முடி. காணியின் பெயர்—சந்தியடிவளவு.				
1	மீராசாய்வு, முகமது இவுரூயிம் கூட்டிப்பிடித்தது	.. வளவு	.. 0 0 6	.. 3

* இக்கண்டங்களின் தரிப்புவிலை விற்பனவுநேரத்தி லறிவிக்கப்படும்.

இக்கண்டங்களைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களை, கீழ்க்காண அரசாட்சி ஏசன்முத்துரை யவர்களிடமும், அவைகளின் படங்களை நில அளவைக்காரிய அத்தியக்ஷரிடத்திலுங்கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பில், 1916 ம் (ஸ்ர) கார்த்திகைமீ 22 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்பன்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

LAND ACQUISITION NOTICE.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரம்.

[Irapaikkulam, Mullaittivu District.]

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் திருக்கணுமலை ரோட்டிலிருந்து வவனியா குளத்துக்குப்போகும் பாதையை விசாலிப்பதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 4,323. குறிச்சி—இறம்பைக்குளம்.

துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
T 23 குருமண்காடு .. வெளிநிலம் .. கவரியல்பிள்ளை அந்தோணிப்பிள்ளையும் மறுபேரும் 0 0 2-9
எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் (ஸ்ர) தைமாசம் 25 ந் தேதியிலன்று முன்னரம் 11 மணிக்கு வவனியாவில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

முல்லைத்தீவு கச்சேரி,
1916 ம் (ஸ்ர) கார்த்திகைமீ 17 ந் உ.

டபிள்யு. எல். மேர்பி,
அரசாட்சி உதவி ஏசன்மு.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமமெழும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Kurunegala Notice No. 6,075.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (௭௭) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 24 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆளுமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்ட்ரிக்ட் சிரியால காற்பத்தைச்சேர்ந்த மகாகல்பொட எகொட்டேகாறையில் நெலிகம வெண்ணுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னணைக்கப்படும் பட்டப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் குண்டுகள்:—

I.—பிரதமபட்டம் 1,932.

காணிக் குண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஊ. ப.
J 867B ..	மீகாமுலகேன ..	3 2 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பொத்துவிலக்கிராம எல்லை; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கோங்காகும்பு (301,818 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), ஆர். எம். கலுமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் காற்றகாமுலகும்பு; தெற்கு-புஞ்சிசூலவும் மறுபேரு முரித்தாடும் காற்றகாமுலகும்பு, முடியால் வீற்கப்பட்ட காற்றகாமுலகால்; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட அம்பகாமுலகால், முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்வலகாவகேன, பொத்துவிலக்கிராம எல்லை.

II.—பிரதமபட்டம் 1,932.

காணிக் குண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஊ. ப.
M 867½ ..	வலகெற்றகேன ..	0 1 36
N 867½ ..	தல்காமுலகேன ..	0 0 35
O 867½ ..	கல்வலகேன ..	0 0 3

0 2 34

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியா லுரித்தாடும் கெபொடகந்தழக்கலான, முடிக்குரிய வெளிநிலம் (வாய்க்கால்குக் குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); கிழக்கு-பெத்தாவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-தேவாயாலகே உக்குசுபேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் பலாலகொட சனல் (வாய்க்காலும் கட்டும்); மேற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட வருகேன.

III.—பிரதமபட்டம் 2,203.

காணிக் குண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஊ. ப.
A 1099 ..	வத்தலகொடவாய்க்கால் (வாய்க்காலும் கட்டும்) ..	1 0 34
B 1099 ..	ஷெ (ஷெ) ..	0 1 19.5

1 2 13.5

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட வருகேன, மடகாபொல றட்டேமகாத்தமேயவும் இன்னுமொருவரு முரித்தாடும் வலகேத்தகேன, மடகாபொல றட்டேமகாத்தமேய உரித்தாடும் தல்காமுலகேன, மேற்படியார் உரித்தாடும் கல்வலகேன; கிழக்கு-பெத்தாவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட கல்வலகேன (கட்டுக்கும் எலவுக்கும் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட தல்காமுலகேன (கட்டுக்கும் எலவுக்கும் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட வலகட்டகேன (கட்டுக்கும் எலவுக்கும் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட வருகேன (கட்டுக்கும் எலவுக்கும் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); மேற்கு-பொத்துவிலக்கிராம எல்லை.

இங்கிலீஷன் நான்காம் பாகம் 1337—1338 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 113—1916.]

[Kurunegala Notice No. 6,076.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (௭௭) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 24 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆளுமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் தேவமேதி காற்பத்தைச்சேர்ந்த மெதகந்தாகே கோமளையில் வேப்பத் தங்க வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணிக் துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 3,548.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
M 1276 ..	போகாமுலகேன	5 0 18
15730 ..	போகாமுலகேன (5½ யார் அகலமுள்ள பாறைக்குச் சேயிக்கப்பட்ட நிலம்)..	0 0 30
		5 1 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-நாடம்மனக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-வந்துருகல உரித்தாடும் கெக்கிரிகொடமூக்கலான முடியால் வீற்கப்பட்ட கெக்கிரிகொடஅத்தந்துவ (258,402 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய சேயிக்கப்பட்ட நிலம்; தெற்கு-டபிள்யூ. வண்டிருல உரித்தாடும் கெக்கிரிகொடவெலகேன, மின்கெற்றி அப்புகாமி உரித்தாடும் கெக்கிரி, கொடவெல, (அடிப்பாறைக்குச் சேயிக்கப்பட்ட நிலம்), டபிள்யூ. வண்டிருல உரித்தாடும் கோங்காவத்த, மேற்படியா ருரித்தாடும் கோங்காமுலகேன; மேற்கு-டபிள்யூ. வண்டிருல உரித்தாடும் கோங்காமுலகேன, டபிள்யூ. வண்டிருல உரித்தாடும் மூகாமுலவத்த, வண்டிருல உரித்தாடும் காற்றகாகேன.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1339 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 114—1916.]

[Kurunegala Notice No. 6,077.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள்ள டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஓ) (நவம்பர்) கார்திகைமீ 24 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. கம்மன் துறை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவ ருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்தமுலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தை யைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத் தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்தமுலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. கம்மன்,
சட்டிய காணிகளின் விவரம், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் தம்பதேனி காற்பத்தைச்சேர்ந்த மெக்கோப்பத்துக்கோமளையில் மாயில்ல என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க் குறிக்கும் காணிக் துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 1,496.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
98 ..	கந்தவேபில்லாவ	1 1 29

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஊர்சனத் துக்குரிய வெலிகேனவத்தயாய; கிழக்கு-ஊர்சனத் துக்குரிய கந்தாவரும் புதுயாய; தெற்கு-ஒரு கட்டு, மாயில்லக் கிராமத்தார் உரித்தாடும் ககொமுலாவேவ, மாயில்லக் கிராமத்தார் ருரித்தாடும் வேவ கால, முடியால் வீற்கப்பட்ட போகாமுலபில்லாவ, (305,602 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-கன்சபாவ ரோட்டு, (பிதிவில்லக் கிராம எல்லை).

II.—பிரதமபடம் 1,496.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
99 ..	கன்சபாவரோட்டு	2 3 1

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பனகமுலக் கிராம எல்லை, அம்பகரவிவருக்குபோகும் ரோட்டு, அம்பபேனக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-பனகமுலக் கிராம எல்லை, முடியால் வீற்கப்பட்ட குலவவியவேவகேன (305,592 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் வீற்கப்பட்ட இருபுலகண்டுகோடகேன (316,904 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), ஊர்சனத் துக்குரியகோலகாபிற் றிய யாய, புஞ்சாலாகே கிராமம்மறுபேரு முரித்தாடும் இக்கமுல்லேபில்லாவ, முடியால் வீற்கப்பட்ட போகாவத்த (305,598 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் வீற்கப்பட்ட கட்டாதிவத்த (317,105 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் வீற்கப் பட்ட கந்தாதிவத்த (308,410 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் வீற்கப்பட்ட மெதமுலவத்த (305,599 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), 177,396 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியா னுரித்தாடும் சந்தரயவத்த, (ஊர்சனத் துக்குரிய) மாவத்த கேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட மாவத்தயேன, (314,234 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் வீற்கப்பட்ட கந்துலகேனவத்த (306,895 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் வீற்கப்பட்ட கோங்காமுலவத்த (306,603 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), ஊர்சனத் துக்குரிய வெலிகேனவத்தயாய, புஞ்சாலாகே டிங்கியாவும் ரிக்கிராவும் உரித்தாடும் கந்தேவேபில்லாவ, முடி யால் வீற்கப்பட்ட போகாமுலபில்லாவ, (305,602 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), ஊர்சனத் துக்குரிய புருனகும்புயாய, ஊர்சனத் துக்குரிய கவியாவெலபில்லாவ, சீ துவமுதியான்சிலாகே அப்புகாமி ஆராட்சியின் உருமைக்காரர் உரித்தாடும் மொறன்கெலவத்த; தெற்கு-உட்பொலமெதலசக்கோமளை எல்லை (பொத்துகெறவிவருந்து பெம்முல்லகெதற் சந்திக்குப் போகும் ரோட்டு); மேற்கு-சீ துவ முதியான்சிலாகே அப்புகாமி ஆராட்சியின் உரிமைக்கார ருரித்தாடும் மொறவக்கலே வத்த, மேற்படியார் உரித்தாடும் கலகாவத்த, தமுனபொறவகே முதல்காமி உரித்தாடும் புருனேபில்லாவ (ஊர்சனத் துக்குரிய) புறன்கும்புயாய, பிதிவில்லக் கிராம எல்லை, முடியால் வீற்கப்பட்ட கந்துலாகேன (314,234 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), கொங்கொல்லலாகே உக்குவாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கந்துலாகேன, 177,396 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியால் வீற்கப்பட்ட மகாவேவகல்வெற்றிய (305,592 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), 316,905 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, பறிக்கும்புற கிராம எல்லை.

III.—பிரதமபடம் 1,496.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
114 ..	பலகமகேன	0 1 20

எல்லைகளாவன: வடக்கு-177,396 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-177,396 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற் கும் மேற்கும்-பிதிவில்லக் கிராம எல்லை.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1340—1341 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 115—1916.]

[Kurunegala Notice No. 6,078.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஐ) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 24 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவ ருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தை யைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கிரியாலகார்ப்பத்தைச்சேர்ந்த இகலவிசிறைக்கக் கோமளையில் வடுப் பொல என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 1,795.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸா. ப.
U 758½A ..	ரேட்டு 0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட போகாமுலயேன (305,753 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு- முடியால் விற்கப்பட்ட கலகாமுலயேன (305,753 ம் உ. ம. ல் காணும் காணி); தெற்கு-பன்னலக் கிராம எல்லை; மேற்கு- முடியால் விற்கப்பட்ட போகாமுலயேன (264,746 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

II.—பிரதமபடம் 1,795.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸா. ப.
U 758½A ..	ரேட்டு 0 0 7

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கலகாமுலயேன (305,746 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கும் தெற்கும்-பன்னலக் கிராம எல்லை; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கலகாமுலயேன (305,746 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

III.—பிரதமபடம் 1,795.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸா. ப.
U 758½A ..	ரேட்டு 0 0 12
U 758½A ..	— 1 1 2

1 1 14

எல்லைகளாவன: வடக்கு-தெக்கெல்கொழுவாவிருக்கும் கேறத் முதியான்சிலாகே புஞ்சிவண்டா உரித்தாடும் புலு காபித் தியேன; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட திம்பிரிவலகல, போகாமுலவத்த (305,834 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட திம்பிரிவலகல, (305,744 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-பன்னலக் கிராம எல்லை, ஒரு ரேட்டு; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கலகாமுலயேன (305,745 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட கலகாமுலவத்த (305,833 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

IV.—பிரதமபடம் 1,795.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸா. ப.
U 758½A ..	வாய்க்கால் 0 0 5

எல்லைகளாவன: வடக்கு-305,752 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முதியான்சே உரித்தாடும் கந்தவத்த, 249,720 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-எச். எம். புஞ்சிமுல உரித்தாடும் எத்தம்பகாவத்த; தெற்கு-305,752 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-அப்புக்காமி உரித்தாடும் சியம்பலகாவத்த, 264,745 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

*இங்ஙனின் காண்காள் பாகம் 1342—1343 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்ப்பு.

[Kurunegala S. O. 116—1916.]

[Kurunegala Notice No. 6,079.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஐ) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 24 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவ ருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தை யைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கிரியாலகார்ப்பத்தைச்சேர்ந்த மகாக்கல்பொட எகோட கோமளையில் பெத் தாவ (வடகிழக்குப் பகுதி) என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க் குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 1,933.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸா. ப.
G 878½A ..	வாய்க்கால் 0 0 4

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-லமாஎத்தன் உரித்தாடும் அம்பகாமுலவத்தவும் சியம்பலகாமுலவத்தவும்; தெற்கு-ஒரு வாய்க்கால்; மேற்கு-ஒரு குளக்கட்டு, ஒரு வாய்க்கால்.

*இங்ஙனின் காண்காள் பாகம் 1343 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்ப்பு.

II.—பிரதமபடம் 1,933.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. டூ. ப.
T 882A ..	வாய்க்காலுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 0 6
Y 882A ..	ஹை ..	0 0 2
		0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஊர்சனத்துக்குரிய கொறக்காகாமுலவத்த; கிழக்கு-ஊர்சனத்துக்குரிய கொறக்காகாமுலவத்த, டிங்கிரி அப்பு உரித்தாடும் இகலவத்த; தெற்கு-பாழநிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட வாய்க்காலுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; மேற்கு-முடிக்குரிய குளக்கட்டும்வாய்க்காலும்.

[Kurunegala S. O. 117—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 6,080.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹூ) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 24 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெத் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெத், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை கடவத்தகாமையைச்சேர்ந்த கந்துளானையில் உணகால்வெல வெள்ளுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 572.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. டூ. ப.
4 ..	பாலுகாலந்த ..	9 3 29

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய மகாலந்தயாய அல்லது ககற்றகாகேன; கிழக்கு-முடிக்குரிய மகாலந்தயாய அல்லது ககற்றகாகேன; தெற்கு-ரி. புஞ்சிஞளவும் மறுபேரு முரித்தாடும் புராணவெல; மேற்கு-முடிக்குரிய மகாலந்தயாய அல்லது ககற்றகாகேன, எல, முடிக்குரிய மகாலந்தயாய அல்லது ககற்றகாகேன.

II.—பிரதமபடம் 572.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. டூ. ப.
8 ..	பாலுகாலந்த ..	12 2 28

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய மகாலந்தயாய அல்லது ககற்றகாகேன, எல, முடிக்குரிய மகாலந்தயாய அல்லது ககற்றகாகேன; கிழக்கு-ரி. புஞ்சிஞளவும் மறுபேரு முரித்தாடும் புராணவெல; தெற்கு-முடிக்குரிய மகாலந்தயாய அல்லது கோங்காகேன; மேற்கு-முடிக்குரிய மகாலந்தயாய அல்லது கோங்காகேன, எல, முடிக்குரிய மகாலந்தயாய அல்லது ககற்றகாகேன.

III.—பிரதமபடம் 572.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. டூ. ப.
1E ..	மகாலந்தயாய ..	4 1 22

எல்லைகளாவன: வடக்கு-224,978, 319,608 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்; கிழக்கு-முடிக்குரிய மகாலந்தயாய (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); தெற்கு-முடிக்குரிய கோங்காகேன அல்லது மகாலந்தயாய; மேற்கு-முடிக்குரிய மகாலந்தயாய.

IV.—பிரதமபடம் 572.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. டூ. ப.
1G ..	மகாலந்தயாய ..	3 0 20

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய கோங்காகேன அல்லது மகாலந்தயாய; கிழக்கு-முடிக்குரிய மகாலந்தயாய; தெற்கும் மேற்கும்-முடிக்குரிய கோங்காகேன அல்லது மகாலந்தயாய.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1344—1345 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 96—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 6,081.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹூ) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 24 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. வில்ல துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. வில்ல, விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை கடவத்தகாமையைச்சேர்ந்த அலுக்கடவத்துளானையில் லுனுபெகிச்சாவ வெள்ளுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, 1 ஏக்கர் 5 பேட்ச விசாலமுடையதும் 632 ம் பிரதமபடத்தில் 2H ம் காணித்தண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் சாமானியமாய் அக்கரபிம வெள்ளும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டு வருவதுமான காணி. எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய லுனுபெகிச்சாவகேனாய, வண்டிப்பாறை, முடிக்குரிய லுனுபெகிச்சாவகேனாய, வண்டிப்பாறை; கிழக்கு-முடிக்குரிய ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம், 276,110 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-வையாபேடிக்கே குமரா வெல்பெடியாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் புராணவெல; மேற்கு-ஊர்சனத்துக்குரிய அக்கரவெல.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1345 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 97—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 6,082.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வீத உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹ) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 24 ந் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. வில்லம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணியின் விபரம்.

ரி. ஜி. வில்லம்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்த இகலகெலகம் துலானவில் அமுனுக்கொல என்னுங் கிராமத்தினுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விபரித்தபடியே, 37 பேட்ச விசாலமுடையதும் 680 ம் பிரதமபடத்தில் 18F ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும், சாமானியமாய் தின்பம்ப என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டு வருவதுமான காணி. இத்தம் கெல்லுகளாவன: வடக்கு-வணக்காமலாகே சத்தகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் புரானவெல, ஒரு எல (நீரோடை); கிழக்கு-முடிக்குரிய வேக்கந்துபிம் (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); தெற்கு-முடிக்குரிய அம்பகாவத்த, தனவெல்லிதானையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பலுகாவத்தயாய, முடிக்குரிய கன்சுரடகாவத்த, முடிக்குரிய எகலகாவத்த, முடிக்குரிய அமுனேவத்த, முடிக்குரிய அம்பகாவத்த; மேற்கு-வணக்கறாலகே சத்தகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் புரானவெல.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1346 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 98—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 6,083.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வீத உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹ) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 24 ந் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணியின் விபரம்.

ரி. ஜி. உவில்லெம்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்த கெலக்கோறையைச்சேர்ந்த கந்துதாளானையில் சீப்பாவை என்னுங் கிராமத்தினுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விபரித்தபடியே, 2 ஏக்கர் 10 பேட்ச விசாலமுடையதும் 568 ம் பிரதமபடத்தில் 2M ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் சாமானியமாய் சீப்பாவைவந்த என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதுமான காணி. இத்தம் கெல்லுகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய சீப்பாவைவந்த; கிழக்கும் தெற்கும் மேற்கும்-முடியாரால் உரித்தாடப்படும் சீப்பாவைவந்த.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1346 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 99—1916.]

[Colombo Notice No. 6,084.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹ) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 24 ந் திகதியிலிருந்து மூன்று மாசத்துள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்டின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாலில் அல்லது எழுத்துமூலமாகத் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாத்திராலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எ. பி. ஆன்,
கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட நிலத்தின் விவரம்.

மேல்மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் கேலகம்கோறையே மெடபற்று பாதுகை கிராமத்திலிருக்கும் அணைத்திருக்கும் படப்பிரதியில்* காட்டியபடி கீழ்க் குறிக்குங் காணித்துண்டு:—

பிரதமபட இலக்கம் 16,094.

துண்டு. நிலத்தின் பெயர்.

விசாலம், ஏ. ஹா. ப.

1 .. அலுபொககலந்த 3 0 2

எல்லுகளாவன: வடக்கு-221,790 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய நிலமும், 226,505 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய அகமும் நிலமும்; கிழக்கு-முடியால் உருத்தாடப்படாத வவுலகெல; தெற்கு-முடியால் உருத்தாடப்படாத அலுபொககலந்தவும், 118,762 ம், 121,215 ம் நிலப்படங்களில் காட்டிய நிலங்களும்; தென் மேற்கும் மேற்கும்-எம். டியோனின் அப்புவினுடைய உருமைக்காரரால் உருத்தாடப்பட்ட கபறவெலமும்பு.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1347 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Colombo Notice No. 6,085.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களே உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஸ்ர) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 24 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்தள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்டின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் அல்லது எழுத்து மூலமாகத் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி, உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாயிடு குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. பி. ஜன்,

கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட நிலத்தின் விவரம்.

மேல்மாகாணம் நீர்கொழும்பு கப்பிற்நிகாம்கோமனை யந்திகப்பற்று டியகம்பொல கிராமத்திலிருக்கும் அணைத்திருக்கும் படப்பிரதியில்* காட்டியபடி, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

பிரதமபட இலக்கம் 16,117.

துண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
5 ..	ஏறபட்டலகந்த (வழிப்பாறைக்காக சேமிக்கப்பட்டது)	0 0 10

எல்லைகளாவன: வடகிழக்கு-முடியால் உருத்தாடப்படாத ஏறபட்டலகந்த; தென்கிழக்கு-வழிப்பாறை; தென்மேற்கு-முடிக்குச்சேர்ந்த ஏறபட்டலகந்த; வடமேற்கு-பலகலாவிலிருக்கும் சயக்கொடி ஆராட்சிகே டொன் மீகெல் அப்பு காமிக்கும் கொட்டெனியாவிலிருக்கும் கீழ்ப்புதிமன்னகிலாகே கரேலிஸ் அப்புகாமிக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட ஏறபட்டலகந்த.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1347 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Colombo Notice No. 6,086.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளில் உடந்தையுள்ளவர்களே உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஸ்ர) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 24 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்தள்ளே கொழும்புக் கந்தோரில் மேல்மாகாணம் கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் முகாமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனுக்கும் அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேற்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்குங் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாத தாயிடு குறித்த காணிகள் அல்லது அப்படிப்பட்டவைகள் முடிக்குரியஎன அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. பி. ஜன்,

கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட நிலங்களின் விவரம்.

மேல்மாகாணம் நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் கப்பிற்நிகாம்கோமனை உகெகப்பற்று தெற்கு வெவெல்டேனியா கிராமத்திலிருக்கும், அணைத்திருக்கும் படப்பிரதியில்* காட்டியபடி, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

பிரதமபட இலக்கம் 16,061.

துண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1 ..	கட்டுக்கங்கொல	1 0 4
2 ..	ஹே	1 3 30
3 ..	ஹே	2 1 7
4 ..	ஹே	2 0 7
5 ..	ஹே (நெல்வயலுக்காகச் சேமிக்கப்பட்டது)	0 3 4
		8 0 12

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அல்லிஸ் அப்புவாலும் மற்றவர்களாலும் உருத்தாடப்பட்ட கலபொடவத்த; வடகிழக்கு-132,939 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய நிலம்; கிழக்கு-279,843 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய நிலமும், ரல்கலந்தவும், முடியால் சேமிக்கப்பட்ட காணியும், பி. அல்லிஸ் அப்புவால் உருத்தாடப்பட்ட யக்தெஸ்சாவாலும் 310,090 ம், 310,313 ம் நிலப்படங்களில் காட்டிய நிலங்களும், பி. அல்லிஸ் அப்புவால் உருத்தாடப்பட்ட யக்தெஸ்சாவாலும்; தென்கிழக்கு-310,092 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய நிலம்; தென்மேற்கு-பலகலந்தவும், முடியால் சேமிக்கப்பட்ட காணியும்; மேற்கு-314,427 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய நிலம்.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1348 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kandy Notice No. 6,087.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாழ் நிலச்சட்டங்களின் கீழ் அறிவித்தல்.

பின்னூற் சொல்லப்படுங் காணிகளில் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் தமக்கு எவ்வித உடந்தையாவது இருக்கிற தென்று உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் ஆண்டு நவம்பர்மாதம் 24 ந் திகதியிலிருந்து மூன்று மாதத்திற்குள் மத்தியமாகாணம் கண்டி டிஸ்திரிக்ட் உதவி அரசாட்சி ஏசெண்டுத்துரைக்கு முன்பாக கண்டியில் அவரது கந்தோரில் தோற்றி, சொல்லிய காணிகளுக்கு அல்லது அவற்றில் எந்தக்காணிக்காவது தங்களுக்குக்கும் உரித்தை அல்லது உடந்தையை முகாமுகமாய் அல்லது எழுத்துமூலமாய்த் தெரிவிப்பாவிடில், மேற்சொல்லிய உதவி அரசாட்சி ஏசெண்டுத்துரை மேற்குறிக்கப்பட்ட சட்டங்களால் தமக்குக் கொடுத்திருக்குந் தத்துவத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவற்றுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவா ரென்பதை அறிந்துகொள்க

பி. ஏ. கேதி,

கண்டி டிஸ்திரிக்ட் உதவி அரசாட்சி ஏசெண்டுத்துரை.

மேற்சொல்லிய காணிகளின் விவரம்.

இத்தோட்டணைத் திருக்கும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, மத்தியமாகாணத்தைச் சேர்ந்த கண்டி டிஸ்டிரிக்டின் உடதும்பறைப் பகுதியிலுள்ள கந்தெக்ககோட்டையில் போப்பிறியா என்னுங் கிராமத்திலிருக்கும் பின்னும் சொல்லப் படுங் காணிகளின் துண்டுகள்:—

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	பிரதமபட இலக்கம் 6,350.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
I 39 ..	பொள்கொட்டுவவத்தை	..	0 2 20
J 39 ..	ஷை	..	0 2 3-62
			1 0 23-62

எல்லைகளாவன: வடக்கே-கொளக்கல்லழகங்களானே என்ற முடிக்குரிய காடு; தெற்கே-கே. புளிங்குருளை உரித் துப்பேசுகிற உடலையேன; கிழக்கே-உடலையே; மேற்கே-எம். முத்துமணிக்கா உரித்துப்பேசுகிற பொள்கொட்டுவவத்தை யும், பி. கருபண்டா உரித்துப்பேசுகிற பொள்கொட்டுவவத்தையும்.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1349 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,088.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாரும் ஸ்டாண்டி அளவுகள் 1916 ம் (நடு கார்த்திகை) 24 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகநாவிற தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந் தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரியதென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

வி. எச். கொலின்ஸ்,
புத்தளம் சலாபம் டிஸ்டிரிக்டுகளின்,
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் புத்தளம் டிஸ்டிரிக்டு புத்தளம்பத்துப் பகுதி அக்கரைப்பற்று தெற்கு தருவை என்னும் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோட்டணைத் திருக்கும் அட்சரத்தில்* கண்ட காணி:—

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	பி. பிளான் நம்பர் 4,226.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1677 ..	சந்தாக்காடு அல்லது சிறுகாடு (குருட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி)	..	0 0 32
1678 ..	ஷை ()	..	0 0 35
1679 ..	ஷை ()	..	0 1 16
1680 ..	ஷை ()	..	0 1 15
			1 0 8

எல்லை: வடக்கு-முடிக்குரிய செம்புக்குளிக்காடு; கிழக்கு-முடிக்குரிய செம்புப்பொலவத்த காடும், டயிட்டல் பிளான் நம்பர் 170,970, 170,971 னில் கண்ட காணியும்; தெற்கு-முடிக்குரிய செம்புக்குளிக்காடு; மேற்கு-டயிட்டல் பிளான் நம்பர் 257,634, 229,459, 229,457 னில் கண்ட காணியும், டப்ளிங். எல். மரியாம்பிள்ளைக்கு அரசாட்சியால் விற்ற சந்திக்காடு அல்லது சிறுகாடு.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1350 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Rule re Clearing of Throat within precincts of any Village Committee Courthouse, Mannar District].

1889 ம் ஆண்டின் கிராமச்சங்கச் சட்டம்.

வடமாகாணத்து மன்னார் டிஸ்டிரிக்டு பிரிவின் மன்னார்தீவும் மாந்தையும் முசுவியமாகிய பிரதான நிலைமைக்காரரின் பிரிவுகளின் உட்பிரிவுகளாய் இதன்பின்னால் B அகஷ்ரமிடப்பட்ட அட்டவணியிற் சொல்லப்படும் உட்பிரிவுகளிலுள்ள குடிசனங்களால் முறைப்படி தெரியப்பட்டுள்ள கிராமச்சங்கங்களால் குறித்த சட்டத்தின் 6 (8) ம் பிரிவின் ஏற் பாடுகளுக்கமையச் செய்யப்பட்டதும் இதன்பின்னால் A அகஷ்ரமிடப்பட்ட அட்டவணியிற் சொல்லப்படுவதுமான பின் வரும் விதானத்தை உத்தமனார் தேசாதிபதியவர்கள் மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 7 ம் பிரிவன்படி தமக்குள்ள தத்துவங்களைக் கொண்டும் அதிகார மந்திரசபையாரின் ஆலோசனையோடும் அங்கீகரிக்கச் சித்தமாயினார் என்பது இஃதால் விளம் பரப்படுத்தப்பட்டு அவ்விதானமானது யாவரும் அறிந்துகொள்ளும்பொருட்டுப் பிரசுரித்துசெய்யப்படுகின்றது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,
கொலோனியல் சக்கிறுத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1916 ம் ஆண்டு நொவம்பர் 21 ந் உ.
ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறுத்தார்.

அட்டவணை A.

காறித் துப்புதல். பிரிவு 6. உட்பிரிவு (8).

43. (d) யாராவது எந்தக் கிராமக் கோட்டு வீட்டு எல்லைக்குள் செரும அல்லது காறித் துப்பக்கூடாது.

அட்டவணை B.

பிரதான தலைமைக்
காரரின் பகுதி.

உட்பிரிவுகள்.

மன்னார் தீவு	..	மன்னார் கிழக்கு, மன்னார் மேற்கு.
மாந்தை	..	மாந்தை வடக்கு, மாந்தை தெற்கு, பெருங்கனிப்பற்று, இலுப்பைக்கடவை, பனங்காமம் மேற்குமூலை.
முசலி	..	நானூட்டான் மேற்கு, நானூட்டான் கிழக்கு, முசலி தெற்கு, முசலி வடக்கு.

UNOFFICIAL ANNOUNCEMENTS.

தொழிலுக்குட்படாதவர்களின் அறிவித்தல்.

[J. P. Jayasekera.]

1907 ம் வருஷம் முதலாம் நம்பர் கட்டளைசட்டத்தின் எட்டாம் பிரிவின்படி மெஜிஸ்திரார் ஜெனரல் அவர்களுக்கு என்னைக் களுத்துறைப்பிரிவில் சிங்களப்பாஷையில் நொத்தாரிஸ் வேலைபார்க்க விடும்படி இதனடுத்த மூன்றுமாதத்தின்பின் விண்ணப்பம்செய்ய எண்ணியிருக்கிறேன். தாசியப்பற்று, வடினபஆவினுள்ள தமுனுபொல அப்புகாமிலாகே ஜோன்பெமேரா ஜயசேகர ஆகிய நான் இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

ஜே. பி. ஜயசேகர.

வடினபஆ,
1916 ம் (வரு) கார்த்திகைமீ 3 ந் உ.

[P. A. H. Dhanapala.]

இன்றைக்கு மூன்று மாதத்தின்பின் சீனாகோமேனை மெதபத்துவே பிரிசுத்துவே பதின்கி பண்ணெள அப்புகாமிலாகே கேமத் தநெபாள ஆகிய நான், 1907 ம் ஆண்டு முதலாம் நம்பர் எட்டாம் பிரிவின்பிரகாரம் மெஜிஸ்திரார் ஜெனரல் அவர்களுக்கு நீர்கொழும்பு பிரிவில் சிங்களப்பாஷையில் நொத்தாரிஸ் பணிவிடை பார்க்க விடும்படி விண்ணப்பம்செய்ய எண்ணமாயிருக்கிறேன் என்பதை அறிவித்திருக்கிறேன்.

பி. ஏ. எச். தநெபாளே.

பிரிசுத்துவே,
1916 ம் (வரு) ஒக்டோபர்மீ 27 ந் உ.

[E. P. Banda.]

இன்றையிலிருந்து மூன்று மாதத்திற்குப்பின் கண்டி நகரசங்கத்துக்குள் சேர்ந்த கொழும்பு வீதி 128 நிர் வீட்டிலிருக்கும் இலங்கன்சிங்க புன்சிபண்டாவாகிய நான் 1907 ம் ஆண்டு 1 வது ஆடினன்ஸ் 8 வது பிரிவுபடி பதிவுகாரிய கர்த்தர் அவர்களுக்கு என்னை கண்டி டிஸ்ட்ரிக்டில் சிங்களப்பாஷையில் நொத்தாரிஸ் வேலைபார்க்க விடும்படி விண்ணப்பஞ்செய்ய எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

இ. பி. பண்டா.

கண்டி,
1916 ம் (வரு) நவம்பர்மீ 6 ந் உ.

[D. M. P. R. Senanayake.]

இதன்மீது காட்டியிருக்கும் திகதியிலிருந்து மூன்று மாதத்திற்குப்பின் களுத்துறை டிஸ்ட்ரிக்டில் பாணந்துரு தொட்டமுளே வாதுவ பதிஞ்சு, தொன் மருத்தேலிஸ் பெரேரு ருஷபக்ஷ சேனாநாயக்க ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டு முதலாம் நம்பர் எட்டாம் பிரிவின்பிரகாரம் மெஜிஸ்திரார் ஜெனரல் அவர்களுக்கு என்னை நீர்கொழும்பு டிஸ்ட்ரிக்டில் சிங்களப்பாஷையில் நொத்தாரிஸ் பணிவிடை பார்க்கவிடும்படி விண்ணப்பம்செய்ய எண்ணியிருக்கிறேன்.

இங்ஙனம்,

டி. எம். பி. ஆர். சேனாநாயக்க.

வாதுவ, 1916 ம் (வரு) கார்த்திகைமீ 15 ந் உ.